

“马漂亮”“破冰”记： 让“放牛班”也有春天

市北实验初中老师马丽用“爱的配方”转化“后进生”

电影《放牛班的春天》通过一个问题学生扎堆的特殊班级的故事,探讨了教育的本质。2021年秋天,市北实验初中老师马丽接手了一个让所有老师感到头疼的初二“放牛班”——成绩不好,课堂纪律差;有的孩子冲动偏激,有的孩子内向自闭,还有家长说“孩子我管不了,老师你看着办”。

“小树苗”长歪了,怎么办?被学生们称作“马漂亮”的马丽用从早到晚的“盯防式陪伴”和言传身教的“耐心式破冰”,凭着一股韧劲,扶正了一株株“小树苗”,带领这个“后进班”实现了漂亮的逆袭,迎来了春天。用“爱的配方”转化“后进生”,正是这位从教近30载的初中老师的“拿手好戏”。

开局“高难度” 用耐心拉回“跑偏的孩子”

初中生正值身心巨变时期,特别是初二,成为初中学习生活的一大坎,这一时期学生会出现各种各样的变化、问题,被称为“初二现象”。“初二刚一开学,就会感觉孩子们有很大的变化,两极分化也开始明显。”马丽说,尤其初二的学习难度一下子提高了层次,部分基础不好的学生初一还能勉强跟一跟,初二感觉完全跟不上,往往这些学习跟不上的孩子中,可能有一半在行为上、思想上会成为“后进生”,因为孩子的精力需要发泄,他们在学习上消耗精力,就会想别的办法。

因此,初中班主任普遍喜欢从初一开始带班,学生养成了好习惯,到了初二就不会太费劲。而初二接班、班里“刺头生”又扎堆,对于老师则堪称“地狱级”难度。2021年秋天,马丽就迎来了这样一个“超高难度开局”。

老师在上面讲课,学生在下面说话,有的时候一搅和,课都上不下去;几个孩子坐在一起,用挑衅的眼神看着老师,脸上是仿佛看透一切的冷笑……见到“放牛班”的第一面让马丽印象深刻。特别是她上一届刚送走一个获得区、市优秀班集体荣誉称号的“好班”,巨大的落差



“耐心”是马丽赢得学生信任的关键。

让她始料未及。

“当了28年老师,干了17年班主任,这是我第一次碰到这种情况。”和初中生“斗智斗勇”经验丰富的马丽意识到,这一仗不好打。她做的第一件事是深入了解这个班级:学生各方面的习惯比较差,“初二现象”的集中爆发更是雪上加霜,班里甚至有五个男生“抱团”逃课;有的孩子来自单亲家庭,有的孩子已经出现明显的心理问题……

年近五旬的马丽下定决心,和班里的“后进生”杠上了,“这些孩子已经跑偏了,必须努力把他们拉回来。”马丽的办法是“靠班”,“转化后进生,没有什么神奇的教育方法,主要就是耐心,还有包容和尊重,一点点融化坚冰。”

杠上“后进生”

“靠班”和学生“靠”出真感情

从早上6时50分到晚上6时,马丽总是第一个进教室和最后一个离开教室的人,有的时候约谈家长,谈到晚上9时前后是常事。每天一早进班,她跟每个学生打招呼,关心他们吃没吃早饭、上学堵不堵

车;中午,她陪着学生们吃午饭、聊聊天,遇到特殊情况现场解决;没课的时候,她在办公室一边备课一边看表,下课前冲到教室门口,每个课间紧盯班里的“后进生”;为了解决课堂纪律差的问题,她经常陪学生上课,给几个特别能捣乱的学生造成“压迫感”……通过“靠班”的日常接触,以爱与严兼济的方式,马丽和学生们迅速建立了情感联系,孩子们也对她有了信任感。她笑称:“接触的时间长了,师生之间培养了真感情,你对学生的要求,他们就算是为了给老师‘面子’,也会做到。”

渐渐地,“逃课小团体”解散了,越来越多的“后进生”把重心放在学习上,整个班级走上正轨。不到一年的时间,班风班貌焕然一新。到了初三,马丽更忙了。班里有个男孩来自单亲家庭,一度逃课。把学生拉回教室后,马丽帮着家长一起给孩子想出路,找到学生的闪光点。有了目标,孩子收住了心,后来这名学生走上了自己喜爱的电竞之路。中考时,学生们达到了预期目标,这个曾经的“后进班”成绩在全年级名列前茅,完成了“逆袭”。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

■人物故事

扶正“小树苗” 是专属“职业幸福”

有一年,马丽接了一个初一新班,班里有个男生小李是外来务工人员子女,不爱学习、脾气急、好冲动,有时候还和其他学科老师闹矛盾。担心这个12岁的孩子“走偏”,她想找家长一起想办法“扶正”这株“小树苗”。然而,小李的爸爸在学校附近的市场摆摊卖菜,每天忙于生计,没时间来学校,马丽就带着小李去市场找孩子爸爸“家访”。

平时,马丽从生活各方面关心这个孩子,像妈妈一样“絮絮叨叨”,并抓住教育的契机,让孩子意识到“走正道”才有出路。到了初二,小李和马丽的关系就比较“铁”了,能听进老师的话。后来,小李参军,每年教师节都给马丽打电话汇报自己的情况,退伍后还回学校看望老师。看到当年的“叛逆少年”变成如今“站如松、坐如钟”、有责任担当的好青年,马丽充满了成就感。

“初中阶段的学生总感觉和老师站在对立面上,所以老师要和孩子共情,正所谓‘亲其师,信其道’。”马丽认为,再“后进”的学生,也不是一无是处的孩子。对于“后进生”,老师要把他们看在眼里,帮他们树立自信心,也要保护他们的自尊心。孩子们在不断成长,当他们找准方向,往偏道上走的时候,老师就要竭尽全力,把他们拉回正途,这也是老师专属的“职业幸福感”。

海大“校友群”又添国家级荣誉

1995级本科校友刘增宏、1992级博士校友崔鹤荣膺“国家卓越工程师”

星光熠熠的海大校友团再添新荣誉。1月19日,“国家工程师奖”表彰大会在人民大会堂举行,81名个人被授予“国家卓越工程师”称号,50个团队被授予“国家卓越工程师团队”称号。其中,海大1995级本科校友刘增宏、1992级博士校友崔鹤荣膺“国家卓越工程师”荣誉称号。

20载专注我国Argo计划实施

刘增宏现任自然资源部第二海洋研究所正高级工程师,自然资源部杭州全球海洋Argo系统野外科学观测研究站站长,国际Argo指导组、资料管理组和深海Argo任务组成员。1995—1999年,他就读青岛海洋大学(现中国海洋大学)海洋学专业。他主持国家专项、国家基金和省部级项目等共10余项,发表论文60余篇,其中SCI收录20余篇,合作发表专著2部,获国家奖1项(排名第五)、省部级奖5项。

他廿二载专注做一件事——我国Argo计划的实施,为我国成为国际



Argo计划的重要成员国、建立国家级Argo资料中心、提升我国Argo观测网自主可控能力以及为我国海洋科学基础研究和业务化预测预报提供高质量的全球海洋Argo数据等作出重要贡献。他负责开发了我国首套Argo浮标数据接收、处理和分发系统及BGC-Argo浮标资料接收和处理系统,为我国建立Argo资料中心奠定了重要基础,使中国成为9个有能力向全球Argo资料中心提交经实时质量控制的Argo资料的国家之一。

多项全国首次攻克“卡脖子”

崔鹤现为青岛海关技术中心研究员,1992—1995年就读青岛海洋大学(现中国海洋大学)环境海洋学专业,是中国海洋大学、青岛科技大学兼职教授和硕士研究生导师。他主要从事食品中农药残留、兽药残留和食品中食品添加剂的检测方法研究工作,主持完成国家重大科学仪器设备开发专项“多功能离子色谱仪的开发与产业

化”。

从大学老师到实验室普通食品农产品检测员,再到承担国家科研任务,崔鹤始终关注着我国分析化学发展水平和国际领先分析仪器技术发展动态。在日常口岸技术把关的工作中,他发现,国内实验室使用的高端仪器设备,如离子色谱仪等基本都是国外品牌,不仅价格昂贵、使用成本高,配件耗材有时也不能及时到货,设施设备受制于人。

2012年,崔鹤作为项目负责人牵头,整合了国内从事离子色谱仪器生产、基础研究、方法应用、标准制定等最具实力的生产企业和科研院所,成功申报了国家重大科学仪器设备开发专项项目。他带领团队持续开展技术攻关,发明了色谱填料合成新工艺,全面突破了离子色谱软硬件技术,构建了我国离子色谱技术标准体系,顺利完成该项目,实现多项“全国首次”,解决了离子色谱仪的研发、使用等“卡脖子”难题。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真